

【代表委员归来话落实】

资讯

全国政协委员姚锦龙：

坚定不移走高质量发展之路

山西省法学会
法治媒体研究会成立



姚锦龙（左一）与部分民营企业企业家分享两会精神。 张华钰摄

“党中央始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’，始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人。”全国两会闭幕后，返回家乡的全国政协委员、省工商联副主席、山西美锦能源股份有限公司董事长姚锦龙迅速转换身份，成为一名两会精神“宣传员”，将自己的所闻、所思、所感传达至各界“朋友圈”。

“习近平总书记指出，引导民营企业正确理解党中央关于‘两个毫不动摇’、‘两个健康’的方针政策，消除顾虑，放下包袱，大胆发展。充分体现了党中央对民营经济和民营企业

的关心重视，让我们坚定了做强实业、创新发展的信心。”传达习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神，介绍政府工作报告内容，讲述住晋全国政协委员履职情况，分享自己的履职故事和体会……近日，姚锦龙在省工商联组织举办的“晋商大讲堂——全国两会精神专题宣讲”活动上，用通俗易懂的语言向 150 多名民营企业企业家传达全国两会精神。

回想起参加全国两会，姚锦龙仍难掩心中激动，“现场近距离聆听了习近平总书记的重要讲话，深受感动，备

受鼓舞。我深深感受到，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，新一届政府将集中力量推动高质量发展，与全国人民一道，一步一个脚印地把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实。”

“习近平总书记在全国两会上强调，无论是国有企业还是民营企业，都是促进共同富裕的重要力量，都必须担负促进共同富裕的社会责任。”姚锦龙还提醒企业家们，新征程上，民营企业不仅要自身发展好，还要在促进共同富裕的道路上承担社会责任、积极担当作为。

美锦能源是伴随着国家改革开放成长起来的民营企业，姚锦龙见证了民营经济的快速发展，也注意到面临着一些问题和挑战。今年参会期间，他围绕“双碳”目标下绿色技术创新路径，以及“双碳”专业人才培养体系等问题提出提案。姚锦龙表示，贯彻落实全国两会精神，关键是要坚定不移走高质量发展之路，完整、准确、全面贯彻新发展理念，把智慧和力量凝聚到两会确立的目标任务上来，齐心协力做好各项工作。

通过面对面、心贴心、零距离的宣讲，引发了企业家们的情感共鸣。大家纷纷表示，要牢记习近平总书记的殷切期望，进一步弘扬企业家精神，始终保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态，为加快推动山西高质量发展贡献智慧和力量。

重回岗位后，姚锦龙决定把贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神，广泛凝聚共识作为当下履职工作的中心环节，并融入考察、调查研究、协商议政等各项活动中。

（李炼）

市场信息报 4月7日，山西省法学会法治媒体研究会成立大会在太原三桥大厦召开。会上，山西省法学会研究部部长安君宣读了山西省法学会《关于同意成立山西省法学会法治媒体研究会的函》。

山西省法学会法治媒体研究会由民主与法制社山西记者站发起，旨在推进媒体法治宣传理论创新、制度创新和实践创新，总结交流媒体法治宣传经验与研究成果，围绕政法工作组织、策划重点宣传和舆论引导。

山西省法学会法治媒体研究会是继内蒙古和陕西之后，国内第一家专注于媒体法治化建设研究、实践的学术团体，填补了山西空白，为平安山西、法治山西建设提供了新的动力。

山西省法学会党组成员、秘书长秦伟在成立大会上强调，当前山西正处于全方位推进高质量发展的关键时期，对法治山西建设提出了更高要求。这就需要法学和媒体工作者进行更深入的理论研究，以支撑和指导山西省法治媒体工作的开展，确保新闻媒体特别是主流媒体在传播过程中迅速占据舆论制高点，正确引导群众舆论，提高新闻的引导力和把控力。

新当选的研究会会长张志强表示，山西省法学会法治媒体研究会将在山西省法学会的领导下，将坚持正确的政治方向，认真做好研究会的规范化建设，真正发挥研究会繁荣媒体法学研究、服务媒体法治实践的作用，团结广大媒体和法律工作者，以科学、客观、务实的态度，服务法治山西建设。

（李富贵 刘建庭）

【两会精神在三晋】

舒展更美的乡村画卷

山阴实现在家门口
做“大”手术

“在那悠悠蓝天白云下，美丽的村庄是我的家，我就是那个地方土生土长的娃。”清明节后，天清气朗，山西省清徐县徐沟镇西怀远村主路边的一位摆摊人正随着放在摊上的一个音响里放出来的音乐哼唱着。

柔和的阳光照在身上，灿烂的笑容挂在脸上，构成一幅乡村惬意图。

“我们村有千年的历史，早在明末清初时期，就有 72 座楼院、13 座庙宇。”站在摊边的七旬老者陈麟年精神矍铄，讲起话来滔滔不绝，“村北有 300 亩油菜花，村南有 30 亩粉黛、120 亩的扫帚草露营公园，村中还有艺术一条街，村子美着哩。俺俩娃吃穿用度宽裕，还各有一个大棚。我直到去年还在附近打工，不过不是冲着工钱，是为了锻炼身体散散心。”

摆摊者的乐观与陈麟年的豁达，是西怀远村人的一种大众心态，正如他们的村名所舍之意：心怀远志，忧从何来。

西怀远村是典型的纯农业乡村，长期以来，村民大多以种植玉米、高粱为生，产量低、收入少。乡村振兴首先要产业振兴，不断提高的经济水平是美丽宜居乡村建设的根本助力。

2018 年，西怀远村获得财政部农村综合性改革试点试验项目后，开始大力发展设施农业，截至目前该村已分 4 期建造了 362 个大棚，均采用财政资金集体入股、政府补贴资金归农户的方式，村民可自筹资金、自主经营，产权归农民所

有。在西怀远的示范带动下，徐沟片区高效设施蔬菜温室大棚目前已近 5000 亩。

村民陈素梅承包了 3 个大棚，主要种植优质黄瓜、西红柿。“收入比以前多了，一年能挣上十几万元。由于运用了集成技术，现在的新式大棚单栋就 1.8 亩，相当于以前的两个棚面积，我们都叫它‘大两居’。现在喷灌、施肥等用手机一点全搞定，比以前轻松多了。”陈素梅开心地说。

早在 2018 年，西怀远村便突发“奇想”，邀请国内各大美院学生以及专业壁画团队等 30 余位艺术家，打造了“艺术一条街”。艺术家们在近 5000 平方米上的街巷墙壁上，利用灯光、绘画等方式，将中国传统文化和山西文明风俗做了巧妙的融合，设计出了创意墙体，迅速成为游客打卡地。

为发展休闲观光农业，这一年西怀远村种植了 300 多亩油菜花，并举办了油菜花节，吸引了周边及省城等地 3 万余名游客前来观赏。后来，村南种植了 30 亩粉黛、建设了 120 亩的扫帚草露营公园，如此一来，整个观赏花期得到延长，全年观光旅游不断线。

与此同时，西怀远村大力发展休闲采摘农业，种植了普罗旺斯西红柿、蜜光葡萄、西瓜、火龙果、草莓以及薯类，使得四季有果实，全年可采摘。由此走出了以产业促旅游，以旅游促产业的“双促”发展模式，实现了村户增收、集体经济壮大的目标。

今年的全国两会上，全面推进乡村振兴成为代表委员的热议话题。在西怀远村的大街小巷、田间地头，学习贯彻全国两会精神正转化为干部群众的火热实践。2022 年，该村生产蔬菜 1400 余万公斤，产值 3000 余万元，人均增收 1 万余元，村集体增收 52.4 万元，集体经济收入达到 80 万元以上。现在村里以种棚为生的农户户均一棚，每棚每年平均收入 7 万余元，集体每棚的人股分红 2000 元。在两会精神鼓舞下，村干部为办好事的热情和村民劳动致富的干劲与日俱增。

腰包鼓了不算富，村容靓了不算富。为了提升村民素质，西怀远村还积极开展“星级文明户”“最美家庭”“最美庭院”评比活动，通过培树道德榜样典型使文明之风成为时尚。杜春扣信心满满地说：“今年全国两会上，习近平总书记强调产业振兴，这让我们对发展特色产业、推动乡村全面振兴更有信心了。西怀远村下一步将进一步挖掘特色‘研学游’，以此带动发展民宿和其他服务业，不断增加村民收入和集体收入，舒展更美的乡村画卷。”

采访结束后，再经小摊前，人声多，笑语浓，音响里播放着《美丽的家乡》的优美旋律。“就在那个美丽的村庄，住着亲爱的爹和娘，一望无际的田野上，田园的好风光。”这段歌词正是乡亲们自信与幸福的写照。

（范珉菲）

市场信息报 近日，山西省山阴县医疗集团人民医院借助山西省第二批科技博士服务团成员戴鹏挂职契机，紧密搭建与山西省人民医院各临床学科合作桥梁，特邀山西省人民医院消化内镜中心主任彭鹏，联合外科、消化内镜、麻醉等多专业，成功开展经内镜逆行胰胆管造影术（ERCP）+ 内镜乳头括约肌切开取石术（EST）+ 鼻胆管引流术（ENBD）手术。

本次手术各临床科室密切配合默契，重点培养年轻骨干医师协助上台，熟悉 ERCP 手术流程，为今后广泛开展奠定基础。手术时间短、创伤小，术中利用球囊、碎石网篮等将结石全部取出，放置鼻胆管通畅引流，术后病人症状明显缓解，监测生命体征平稳，家属对手术效果十分满意。

患者郭阿姨，67 岁，胆囊切除术后 6 年。近日反复出现上腹部不适，反酸前来医院就诊。经普外科医师查体、超声、MRCP 等检查，诊断为胆总管结石。

“胆总管结石是常见 ERCP 手术适应症。”戴鹏介绍，ERCP 是一种兼具诊断和治疗属性手术，临床应用广泛。本次采用 ERCP 取石，今后还将开展免 T 管 J 型支架置入术等新技术，依据病情为患者选择最佳手术专家及术式，做到胆道微创手术个体化、多样化、专业化。

（刘建庭）